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tartalmú lieti
Megjelenik minden vasárnapon.
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helyben házhoz hordva vagy 
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Előfizetési felhívás
a „Közérdek“ hatodik évfolyamára.

Visszatekintve lapunk öt éves múltjára, azon 
szerény meggyőződés kel föl lelkűnkben, hogy 
talán nem volt felesleges vállalatunk, mely Alsó- 
fehérmegye megyei és községi közéletének napló- 
irója,.; közérdekeinek önzetlen szószólója; közügyei­
nek egyszerű közharezosa kívánt lenni.

Távol állott tőlünk a személyi érdek s a hiányzó 
anyagi jutalom helyett beérjük azon öntudattal, hogy 
egyszerűen csak kötelességet teljesítettünk, midőn 
legjobb hitünk szerint, erőnkhöz mérten igyekez­
tünk e téren is szolgálni közügyeinket.

A n. é. közönség fokozandó részvéte és t. 
munkatársaink buzgó közreműködése bátorít fel 
arra, hogy folytassuk a megkezdett munkát, azon 
kérelemmel fordulván vállalatunk támogatóihoz: 
miszerint szíveskedjenek anyagilag és szellemileg 
is oly helyzetbe juttatni, melyben mind jobban, 
mind teljesebben megfelelhetünk azon czéloknak, 
melyeket magunk elébe tűztünk.

A megyei és községi közigazgatás, az egy­
házi és iskolai élet, a társadalom ezer ügye-baja, 
a köz- és magán jótékonyság kérdései mind meg 
annyi tért találnak lapunk hasábjain ; s úgy a szép- 
irodalom, mint a közgazdaság köréből számos oly 
eredeti czikket vett eddig is a t. olvasó, mely — 
egybehasonlitva más vidéki heti lappal — lapun­
kat némileg kiemeli a hasonló vállalatok sorából.

Nagyenyed, 1886. évi deczember hóban.
Dr. Magyari Károly,

Szilágyi Farkas, Török Bertalan
felelős szerkesztők.

A „Közérdek“ előfizetési feltételei:
egész évre........................... 4 forint,
félévre................................ 2 „
negyedévre........................... 1 »
Tisztelettel kéri az előfizetések beküldését

Wokál János,
kiadó

TARCZÄ.
A vén Salamon.

Megszaggatott ruhája könnytől ázva . . .
Be nem takarja roskadt termetét; — 
Magában sir szegény reszketve, fázva . . . 
A fájdalom zihálja kebelét.
Halvány világa lobban törpe mécsnek, 
Beszketve rajzol árnyat a falon . . .
A porba' csúszik hamvazott fejével,
Imát rebegve a vén Salamon.
„Oh jaj, mi szép volt! Mily szelíd kis angyal ! 
Hányszor mondám neki: szép gyermekem, 
Simitsd el aggott homlokom redőit,
Oh mosolyogj te, oh beszélj nekem ! 
Fejecskéjéről göndör fürtök árja 
Omlott alá. Itt nyugodt vállamon . . .
És átkarolt . . . s álomba ringatá öt 
Csengő dalával a vén Salamon.

Aztán a gyermek felnőtt. Ifjú lány lett,
S százszorta szebb volt, mint gyermekkorán . 
Szép barna fürtje közt az éj borongott,
S a szendesóg derengett homlokán.
Az angyalok meglesték őt titokban,
Hogy képe lengjen isten álmukon . . .
Oh. hogy őrizte drága földi kincsét,
Hogy féltette őt a vén Salamon.

Rajongtak érte! Hisz piczinyke ajkán 
Egy istenség bübája reszketett!

Nagyenyed, 1887. január hó.
Kétségtelenül érdekelnek mindnyájunkat a 

politikai hírek, kivált most, midőn harczias kedv­
teléssel rivallnak a kisebb-nagyobb trombiták és 
változatos zajjal peregnek a különböző dobok — 
szerencsére csak a hírlapokban — nó meg a 
nagy német parlamentben. Bismarck és Moltke, 
Németország mostani nagyságának ezen kolossa- 
lis alakjai valódi versenyt fejtenek ki annak bebi­
zonyítására, hogy sok katona és nagy hadsereg 
kell, ha a békét akarják fenntartani — és szintén 
sok katona és nagy hadsereg kell, ha háborút 
kívánunk indítani. Tisztán következik mind ebből, 
az eddigi tapasztalatok szerint, hogy a mi kor- 
mányférfiaink is kénytelenek lesznek követni a 
többi hasonló államok hasonló példáját s a dele- 
gatiok és a törvényhozás egyaránt foglalkozhatnak 
majd e kérdésekkel. Szép beszédek, zajos jelene­
tek s a szomszéd államok példáira való hivatko­
zások végül meggyőznek arról, hogy csakugyan 
a fegyver tartja fenn a békét s ez dönti el a há­
borút. Hiszen mind derék dolog ez, még nem is 
oly unalmas erről diskurálni, mint pld. az igazság­
ügyminiszter két uj törvényjavaslatáról. Politizálni 
tudunk is, szeretünk is ; de szakkérdésekkel fog­
lalkozni — eltekintve, hogy ez a puskaporszagu le- 
v egőben nem könnyű feladat, — a mellett még un­
tató is; végezzék ezt el a prókátorok s a nagy- 
képű bírák egy nehány jó szivü képviselőjével. 
A t. ez. közönség ezen általános véleményét erős­
sel! visszatükrözik lapjaink, "melyek a legszebb 
ciceróval szedett czikkekben állítják fel és fejtik 
meg a politika rebusait; de az örökösödési tör­
vényjavaslattal, — meg azzal a másikkal, mely 
a pénzbírságok hovaforditása felől kíván megfele­
lőbben intézkedni, — ugyan ki törődnék.

Minden nagy békeszeretetünk mellett elhiheti a 
kegyes olvasó, hogyha egy heti lapban érdekes lehet­
ne ismét elolvastatni azokat a sensatios táviratokat, 
Szapáry pénzügyminiszter lemondásának különbö­
ző variatióju híreit, a petroleum krisist, Bismarck

Szemén sötét láng . . . jaj volt százszor annak, 
Kire e két szem egy sugárt vetett.
De jaj! bemocskolá egy sima kigyó 
Ez istenséget ott az ajakon . . .
S ő itt hagyott!“ Arczát kezébe rejti,
És csendesen sir a vén Salamon.

Rémes világa lobban törpe mécsnek,
Betölti fénnyel a kicsiny szobát . . .
A vén zsidó még mind a porba' térdel 
S bírónak hívja a nagy Jehovát.
„Hallgasd meg, oh, hatalmas, bosszúálló 
A szót, mely végig reszket ajkamon 1 
Aztán nem is kér téged soha többé —
Ah! soha többé a vén Salamon!

Ne légyen oly hely, a hol megpihenjen,
Fejét ne hajtsa többé sehova!
Ínség legyen örökre utitársa!
Oh töltsd be rajta mindezt, Jekuva!
Legyen szépsége átok ós ne áldás !
Bolyongjon mindig utlan utakon 1 
Nevem ne bírja elvebegni ajka —
Az apja nem volt a vén Salamon 1“

Megnyílt az ajtó ... És befut leánya .. . 
Szemében égő őrült láng ragyog;
Mint tört virág roskadva hull a porba 
„Vond vissza átkod.! .. . Gyermeked vagyok 1“
— A mécs kihalt... Az éj bevonta szárnyát. .. 
Gyászos regét a hir suttogva mond :
Kicsiny lakában reggel halva lelték 
Leánya mellett a vén Salamont.

Szabó Jenő.

és Boulanger beszédeit, stb. . . . melyeket már 
4—5 nappal előbb 6—7 napi lapban látott és 
ezen thérnák felmelegítése valami javára válna 
t. közönségünknek, — a legnagyobb örömmel 
politizálnánk s nem késnénk a legpompásabb ter­
veket koczkáztatni a reánk várható (?) hir és di­
csőség reményében. — Mivel azonban az ilyszerü 
eljárásra buzdítva még nem lettünk, sajnálattal 
adunk kifejezést azon véleményünknek, hogy ezek 
az allarm hírek nagyon is alkalmasak nevelni a 
beteges izgatottságot, mely azután képtelenné tesz 
azon reformok előkészítésére és behozatalára, me­
lyek a békés állami életnek, a teljes társadalmi 
rendnek stb. szolgálnak fokozására.

így pld. valóban kiváncsiak vagyunk, mikor 
lesz már általános polgári törvényünk? Mióta 
dolgoznak, hányán tanakodnak rajta ! — És mi 
az eredmény? az, hogy más a királyhágóntuli, 
más az erdélyi részekben a törvény s részben a tör­
vényes eljárás; ezen viszás álláspontnak legalább 
részbeni megszüntetése végett lett beterjesztve az 
„örökösödési jogról“ szóló törvényjavaslat. Mikor 
lesz letárgyalva s mikor válik törvénynyé?— Ki 
tudná megmondani ebben a sensatios világban, 
hol minden rég megépített kis hadi kitérő ut fel­
szerelése, melynek már évekkel ezelőtt meg kel­
lett volna történnie szabályszerint, — riadalmat 
okoz — oknélkül. Pedig az ily törvényjavaslatok 
életbe léptetése igazi reformok alapjául szolgálna s 
a jogászielm eél kifejlesztésén kívül bizony hasznos 
szolgálatot tenne általánosan.

A másik igazságügy miniszteri javaslat némi 
meglepetést is okozhat. — Nem csoda! mert ezt 
az a tény hozta létre, mi más helyit már-már 
csak fix ideává válhatott, t. i. hogy sok a pénz. 
Nem éppen örvendetes ugyan erkölcsi tekintetben 
az a körülmény, hogy várakozás ellenére roppant 
sok bírságpénzt kellett itéletileg kiróni s ebből oly 
szép summácskák gyűltek be, hogy az először 
meghatározott czélra igen is sok volt. Most már 
az van tervezve, hogy az eddig az állam által a

Gáspár János élete és működése.
- Irta és a deczember 8-án tartott Gáspár-ünnepélyen felolvasta -

Sebestyén Sándor.
(Folytatás.)

Á kör tagjai alázatos kérésemmel járultak a főkor­
mányszékhez alapszabályaik megerősítése végett s addig 
is hódolva a királyi rendeletnek, gyűléseiket felfüggesz­
tek s csupán paedagogiai folyóiratok hozatalára szövet­
keztek meg egy évre. — A mily elkeseritőleg hatott 
Gáspár Jánosra a kör ily váratlan felfüggesztése, ki azon 
körnek lelke s a jegyzőkönyvek tanúsága szerint, legmun­
kásabb, legodaadóbb tagja volt, épp azon mérvben ser­
kentette parlagon levő elemi nevelés oktatási irodalmunk 
egy kis terének mivelósóre s már 1847-ben az „Erdélyi 
Híradó“ tárczájában ily czimü terjedelmes értekezést tesz 
közzé: „A franczia b o u n e o k, vagy a kisdedeknek 
korai nyelvtanulása káros voltáról“. Ugyanez évben Ko­
vácsi Antal vállalkozó társával s nehány barátjának közre­
működésével az említett programra alapján elkészíti ós 
kiadja Magyar olvasókönyve I-ső folyamának 1-ső felét, 
valamint országszerte ismert könyvét i*y czim alatt: „Cse­
megék olvasni még nem tudó gyermekek számára, me­
lyekkel a szülők, testvérek és kisded nevelőknek kedves­
kedik Gáspár János nevelő, Kolozsvártt 1847-ben.“

a csemegék első igénytelen kiadására az általáno­
san érzett hiányon kivül, az első impulsust Curtmann 
kitűnő paedagogus müveinek olvasása adta, melyekben 
oly sok gyönyörű beszólykót talált, melyek nagyobb rész­
ben ölben tartott kisdedeknek mulattatása alkalmából ke­
letkeztek s melyek az életrevalóság, kedélyesség s eme kor 
játsziasan költői jellegét egészen magukon viselik. El is



közadózás utján létesített fogházak építési, fenn­
tartási költségét legnagyobb részben ez a pénz­
büntetési alap hordozza; és ezenkívül a közigaz­
gatási közegek által is beszolgáltatott nagymérvű 
bírságolások fejében a közigazgatási börtönök fel­
építésére is nyujtassék megfelelő rész. — A nagy 
politikai kérdésekkel foglalkozók előtt ez utóbbi 
javaslat valóban alig jöhet tekintetbe; ámde a tör­
vényhatóságok legnagyobb része, mely éveken 
keresztül folytonosan sürgette e kérdés méltányos 
elintézését, —megelégedéssel fogadja e javaslatot.

Eddig — különösen a járási börtönöket — 
vagy7 a szolgabiró, vagy a községek tartották fenn 
a lehető legprimitívebb alakban; és bár rövid 
ideig tartott a fogságbüntetés, a válogatás nélkül 
összezsúfolt publikum sokszor talán a nagy bűnök 
előkészítésére alkalmas iskolává tette e ronda he­
lyeket, melyek némelyike olyan volt, hogy csak 
éppen az a rab nem szökött meg, a melyik nem 
akart. A törvényhatóságokon fog állani, hogy a 
kezükbe adandó eszközökkel e téren is jobb és 
helyesebb viszonyokat teremtsenek s mi valóban 
örvendünk, hogy a lassú bár, de biztos javulás­
nak ilyen kisebb jeleit is láthatjuk már a többi mellett. 
Csak nehogy ezt a tervezetet is elodázza az a 
trombitaszó és dobpergés — ott; a papiroson.

A nagyenyedi polgári olvasó-egylet 
közgyűlése.*)

A nagyenyedi polgári olvasó-egylet a íolyó évi jan. 
hó 1-én tartá meg a múlt évi decz. hó 27-re összehívott, 
da a tagok részvétlensóge miatt elnapolt évi rendes köz­
gyűlését.

Úgy az elnöki megnyitó beszéd körvonalaiból, me­
lyet a megjelenésben gátolt elnök Török Dániel helyett 
Kovács Gyula alelnök terjesztett elő, miként pénztárnok 
Winklar Albert dr. részletesen kifejtett adataiból ama 
örvendetes impressiot nyertük, hogy az egylet életképes­
sége kétségkivüli s haladása folyton szélesebb arányo­
kat ölt.

A tagok száma 151-re emelkedett; a könyvtár alig 
elégíti ki már a keresletet s az évi bevétel 1110 forint 
92 kr kiadással szemben 1318 írt 15 krra rúgott s igy 
az óv 207 írt 23 kr tiszta bevételi többlettel lett lezárva. 
E felette kedvező pénzügyi eredmény megitélósónó! ta- 
gadhatlan sulylyal nehezedik az eldöntés mérlegébe ama 
szakavatott kezelés és mintaszerű pontosság, melylyel az 
egylet finánciáit Winkler Albert dr. pénztárnok vezette; 
a közgyűlés nem is fukarkodott az elismerés jeleivel s a 
köszönet egyhangú kifejezése mellett adta meg részére a 
szokásos felmentvónyt.

Az 1887-ik évre szóló költségvetési előirányzat 
tárgyalásánál, mely 1195 írt 23 kr bevétellel szemben 
1002 írt 32 kr kiadást és igy 192 frt 91 kr pénztári 
maradványt praeliminál; a közgyűlés behatóbb vita után 
egy uj-carambol betéttel ellátott tekeasztal beszerzésére

utasította a választmányt s a „Nemzet“ kivételével az 
összes politikai lapok árverés utjáni értékesítését hatá­
rozta el, nem feledkezvén meg a könyvtárról sem, melynek 
gyarapítására 100 irtot szavazott meg.

A napirend utolsó mozzanatát a tisztikar megala­
kítása képezte, a mely — miután a volt pénztárnok meg- 
marasztása a közgyűlés ismételt óhaja daczára sem si­
került — a következő eredményre vezetett; elnök Török 
Dániel, alelnök Kovács Gyula, titkár dr., Géléi József, 
pénztárnok Székely Albert, könyvtárnok Böjtbe Zsigmond, 
ügyész Müller Mihály, gazda Luka Albert. A választmány 
a kisorsolt 5 tag újra megválasztásával a következő tagok­
ból alakult meg: Török Bertalan. Szilágyi Farkas, Kovács 
Ödön dr., Vajua István, Hegedűs János, Sebestyén Sán­
dor, Erőss István. Jovián Jenő, Bartók György dr., Szé­
kely Ferencz, Makkai Domokos, Keresztes József, Incze 
Samu, Gróf János es Straub János.

Szilárd meggyőződésünk, hogy a tagok folyton nö­
vekvő buzgalmának s a tisztikar nem lankadó erélyóuek 
sikerülend az egyletet társadalmi életünk egyik első rangú 
tényezőjévé emelni s mindinkább képessé tenni ama ne­
mes missio megvalósítására, melynek létjogát köszönheti! 
Qui viora, verra !

*) Tárgyhalmaz miatt késett. S z e r k.

LEVELEZES.
Magyarigen, 1887. január 3.

Több hegyaljai fiatal hölgy, névszerint Balogh Gi­
zella, Balogh Berta, Balogh Vilma és Lukátsffy Irén el­
határozta, hogy Sylveszter estéjére egy tánczvigalommal 
összekötött társas összejövetelt rendeznek s ennek léte- 
sitésótől fennmaradt tiszta jövedelmet, a Magyarigenben 
1848-ik évben elpusztult magyarság közös sírjához fel­
állítandó emlékkő költségéhez adják.

Hogy a fennirt eszmét valósíthassák s a deficzit 
kellemetlenségei ellen magokat biztosíthassák, emlitett 
fiatal hölgyek egy aláírási ivet bocsátottak ki.

De ezen czólszerünek hitt intézkedés, mint később 
kitűnt, ez alkalommal nem nyújtott kellő biztosítékot, 
mert bizony mégis deficzit támadt, no de nem nagy.

Ezen társas összejövetel oly jó kedvvel folyt le, 
hogy részemről elmodhatom, hogy ilyet a Hegyalján 
látni, még eddig nem volt alkalmam.

Albert Eleknó ő nsga, ki nem csak a rendezés fá­
radalmaiban vett részt, hanem azt az áldozatot is hozta, 
hogy házát az emlitett czólra szívesen átengedte, oly 
kedves háziasszony volt, hogy emléke azt hiszem mind­
nyájunk szivében nagyon sokáig fenn fog maradni. Egy 
valódi kedves szívélyes magyar házinőt láttunk benne. 
Éljen soká! Dicsérettel kell felemlitenem Lörincz János 
theologus urat is, ki a rendezésben tevékeny részt vett.

A tánczmulatságot közös lakoma fűszerezte, hol ősi 
szokás szerint a pohárköszöntők sem hiányoztak, melyek 
különösen a rendező hölgyekre és a háziasszonyra voltak 
mondva. A vigságnak csak a derengő hajnal vetett 
végett.

A bevétel volt összesen 24 frt, kiadás 26 frt 19 kr; 
deficzit 2 frt 19 kr. Felülfizetett Bartha Lajos theologus 
ur 50 kr , mint távollévők fizettek: Vadady Gergely ur 
1 frt, Demeter Sámuel ur 1 frt, Ajtay Lajos ur 1 frt.

r. 1.

Verespatak, 1887. január 9.
Folyó hó 8-án a helyi szabadelvüpárt lelkes el­

nöke Ajtay János vendégszerető házához összegyűjtve 
pártunk intelligentiáját előadta, miszerint a mi kedvelt 
képviselőnk Visi Imre, midőn múlt óv szeptember havá­
ban itt járt, egy a később általunk elhatározandó czólra 
50 irtot adott.

Érdekes vita tárgyát képezte ezen összeg mikénti 
felhasználása, mig végre általános többséggel fogadtatott 
el Damó Vilmos íőszolgabiró azon indítványa, hogy té­
tessék ezen összeg „Visi-alap“ ezimón a posta takarék­
pénztárba egy kisdedóvoda felállítására.

Erre van itt legnagyobb szükségünk, mert ezen 
elszigetelt helyen az egy állami leányiskolát kivéve az 
utóbbi időben semmi nemű culiuralis intézmény nem ló- 
tesittetett.

A kezdeményezés tehát a mi kedvelt képviselőnket 
illeti, ki letette az első alapot, melyhez hozzájárulni mi 
szent kötelességünknek tartjuk — annál is inkább, mert 
ha e czólunk sikerül, úgy nem csak községünknek, ha­
nem magyar hazánknak is nemi szolgálatot teszünk!

Fogadja e helyen is kedvelt képviselőnk köszöne­
tét azon párt tagjainak, kik tudják azt mit bírnak egy 
oly hazafiban, egy oly munkás és nagy képzettségű kép­
viselőben, a minő a mi szeretve tisztelt Visi Imrénk ; s hogy 
választó kerületünkben mégis van nehány oly külön 
utón fel- és lesótáló honfi, kik a nagy többség öröme s 
békés egyetértése közé a viszály magvát szeretnék elhin­
teni — azok a mi hatalmas lelkesedésünk felett győze­
delmeskedni nem fognak soha !*) S.

Balázsfalva. 1887. január 10.
Az egyetemekről hazajött ifjúság itt léte alatt, mint 

a farsang bevezetéséül, január 8-án egy igen kedélyes es­
tét szerzet a balázsfalvi közönségnek. Miután a rendező­
ség fele részben magyar ifjakból állott — a magyar és 
románajku közönség barátságos viszonya ez estén élén­
ken feltűnt.**) Az erkölcsi siker fényes volt, az estélyen 
a város intelligentiája képviselve volt és a legjobb kedv­
vel mulatott; a szép leányok közül jelen voltak: Thát 
Gizella, Aranyosi Irma, Benedek Ida, Brendusian O., 
Csató Ida, Finna Klára, Kolcser A. stb. Bárcsak minél 
többször ismétlődnének e hasonló szellemű estélyek e 
kis városban. B—y.

SZIVKÖNNYITŐ.
IV. Adag.

— A sajtóhibákról. —
Sohasem lesz vége. Azt hittem, hogy amint a ter­

heket az ón embertársaim szivéről leemelem, lassanként 
könnyebbülóst szerzek. De mind hiába. Úgy látszik sy- 
siphusi munkát kell végeznem, folyton újra kezdve, mit 
az előbb végeztem, mintha semmit sem végeztem volna. 
Ha vagy egy tehertől megszabadulok, újak jönnek a régi 
helyébe s nem is magokra, hanem kettesével, hármasával 
nyomulnak a megürült helyre, mintha hivatal betöltésről 
volna szó.

*) Kérjük, szíveskedjék a társadalmi életről stb. mennél több­
ször értesíteni. S z e r k.

**) Igen örvendünk. Reméljük, hogy még több ehhez hasonló­
ról vehetünk tudósítást. S z e r k.

határozta azokat nyelvünkre átültetni, a mi oly kitünően 
sikerült is neki. — Az első kiadás gyorsan elkelt, újabb, 
teljesen átdolgozott kiadása már nagyszámú vers-cseme­
gékkel lett bővítve, melyeknek nagyrószót a nép ajkáról 
gyűjtötte össze. Ö volt az első, — és ez elévülhetlen ér­
deme — ki csemegéivel először fordult paedagogiai czél- 
ból a népköltészeti darabok felé.

Midőn olvasókönyve megjelelem, mint a szó teljes 
értelmében úttörő a magyar paedagogiai irodalom eme 
mezején, az akkori nemzeti irodalom alig szolgáltatott 
egykét hajtást hozzá, azért a szerzők kényszerítve voltak 
a prózai és költői darabokat, saját szerzeményeiken kivül 
a külföldi fejlett gyermek-irodalom remekebb termékeiből 
szemelni ki, nagy gonddal átültetni, át meg átdolgozni 
s egy összhangzó egésszé önteni. A kiszemelt külföldi 
daraboknak az olvasókönyv czéljának megfelelő átdolgo­
zására megnyerte a genialis Krizán kivül, hogy csak né­
hányat említsek Fekete Mihályt, Szász Károlyt, Gyulai 
Pált s az irodalom nagy kárára korán elhalt Lőrincz 
Endrét stb. — Ily erők vállvetett munkásságának sikerült 
aztán Bückert, Hey, Grill, Löwenstein, Dinter stb. gyö­
nyörű gyermekolvasmányait oly sikerült és népies alakban 
dolgozni fel, hogy a későbbi olvasókönyv-irók is olvasó­
könyveikbe rövid utón átvették.

Ugyanezen időre esik egy más irányú irodalmi mű­
ködése is, melyre alkalmat nyújtott a Berde és Takács által 
szerkesztett „Természet-barát“ czimü folyóirat, 
melyben „r." jegy, vagy saját neve alatt, több értekezése 
jelent meg s egy ideig a szerkesztőket is helyettesitette.

Hogy sokoldalú tevékenységének, szorgalmának ó# 
páratlan munkaképességének hü képét adjam, meg kell 
említenem azon körülményt is, hogy midőn az erdélyi ev-

ref. egyházkerületi főtanács a gimnáziumok szervezésére 
gróf Degenfeld Ottó elnöklete alatt, tantervkószitós czél- 
jából bizottságot küldött ki, valamint az 1848-ki közszinat 
által az egyház és iskolák rendezésére bizottságot neve­
zett ki, ezeknek főjegyzője volt s mint tollvivő részt vett 
a Pestre küldendő egyházkerületi képviselők számára adott 
utasítás készítésében is.

Ily sokoldalú tevékenysége közepette érték 1848-ik 
óv világrenditő eseményei, melyek egy uj korszak felvir- 
radását hirdették a testvér magyar hazától oly végzet­
szerűen elszakított erdóly bérczein, midőn minden jó 
hazafi s különösen a fiatalság; s ő hazai miveltsóg terén 
már oly sokat tett ifjú már a szabadság napjának első 
feltűnését látta megvalósulni az oly forrón óhajtott unió­
ban. a lelkesedés, a testvórülós örökre nevezetes napjait 
ő is átélte, mikor egy varázsütésre szabad lett a föld 
szabad annak minden ajkú és hitű urbóre, haszonélvezője; 
törvény előtti egyenlőség, parlamentalis kormány, szabad 
sajtó s fényes kilátás a köznevelés- és oktatásügy sza­
badelvű modern rendezésére s a szegény kántorok s iu- 
disrn igisterekből álló tanítói kar szabad polgárokhoz illő 
jogok és megfelelő nemzeti dotatio ólvezhetósóre!

De nem sokáig tartott a magyar birodalom első 
pünköstje. Ennyi szabadságuk, a magyarnak visszaszerzett 
s minden ajkú polgártársaival megosztott ősi jószágait, 
az országot megillető önállóságot megsokalta, megirigyelte 
a bécsi kamarilla, szövetkezett több fanatizált rövidlátó 
nemzetiséggel . . . Összecsapott a láng a bécsi polgárok 
házai felett, vére omlott az ártatlanoknak, romba dőltek 
a tudomány csarnokai s a gonddal gyűjtött műkincsek 
sárba tiportattak, megsemmisittettek.

Menekült, a ki menekülhetett. A Zeyk-család, kinél

Gáspárunk nevelő vala, az utolsó órában menekült Kolozs­
várról tiszaroffii rokonához, Borbély-családhoz, a menekü­
lőkkel ment Gáspár is ifjú nejével, egy úti táskával kezében. 
A Bvrbóly-család vendégszerető házánál maradt egészen 
1849. deczember végéig, hol a szintén menekült Zeyk 
Miklós kiváló miveltsógü enyedi tanár miveit és szellemes 
környezetében érdekes nevelés és irodalmi ügyi beszél­
getései között látta lezajlani a forradalmi nagy eseménye­
ket, szemtanúja lóvén nehány napon át Buda ostromának 
és Pest embertelen bombáztatásának. a nagy katasztrófa 
után a Zeyk-család Pestre költözvén, 1850 novemberéig 
Pesten lakott, hol baráti viszonyba lépett a Tisza-fiak 
derék nevelőjével Szőnvi Pállal, ki báró Eötvös első mi­
nisztersége alatt a minisztériumban szolgált. Ez ismeret­
ség és barátság folytán Szőnyi Pál, mint a társulat másod 
alelnöke, felhívta a természettudományi társulat irattárá­
nak rendezésére és a társulat évkönyve II. kötetének szer­
kesztésére, miért a társulat 1851. jun. 7-ón megjelent kötet 
egy aranymetszésü példányával tisztelte meg. E munka 
közepette több jelesünkkel lépett érintkezésbe, kinek emel­
kedett szellemű köre feledtetó a rémuralom nyomasztó 
hatását.

Erdélyben — Kalozsvárra visszatérve — a viszo­
nyokat teljesen megváltozva találja. A romboló pusztítás 
s gyökeresen megváltozott társadalmi viszonyok a főúri 
osztályt oly érzékenyen sújtották, hogy alig lehete többé 
arra gondolni a gyermekeknek olyan fényes bázi neve­
lésére, mint 48 előtt szokásban vala, másfelől az absolut 
kormány középiskoláink teljes átalakítását parancsolván, 
ez újabb áldozatokat igényelt. Ilyen körülmények között 
szövetkezett nehány úri család, hogy gyermekeiket neve­
lőik kérésére közösen együtt tanittassáki a nevelőket azon
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Oh szedők! mit vétettem én ellenetek, hogy még 
ti is annyi keserűséget zudittok szegény fejemre. Oly 
borzasztón megcsonkítva, elóktelenitve hozzátok napfényre 
irka-firkámat, hogy aggódva gondolok arra, ha valaki el­
találná olvasni! vájjon miféle megbotránkozáson menne 
lelke keresztül ? Csak az az egy reménysugár vigasztal, 
hogy talán nem akad tisztességes olvasójuk ; a nem tisz­
tességes olvasó pedig azt fogja hinni, hogy éppen ez a 
rendje az irás legújabb módjának. írtam 2 „hogy“-ot, s 
ti beleszurtok 5-öt. Szedő barátaim ! nem vagyok én 
Tisza Kálmán; csak az ő különös kiváltsága ások „hogy“, 
ón nem vagyok oly kiváltságos egyén, mert nem vagyok 
még miniszterelnök. Ő mondhat 100 „hogy“-ot is felhe- 
vülése perczóben a reátámadó ellenzéknek, de tőlem 2 
„hogy“ is elég egyszerre.

Aztán meg ha ezt irom : „nagy emberek kis gyön­
géi“, ti úgy szeditek ki nekem: kis emberek nagy 
gyöngéi. S ezáltal magamra vonom ezer meg ezernek 
méltó haragját, kik érzik ugyan magokban, hogy kicsik 
s hibáik nagyok, de megbosszankodnak az iró leplezetlen 
őszintesége miatt, pedig voltaképpen nem az iró tolla, 
hanem a nyomda volt a durvaságig őszinte — és egy 
csendes ködös este meglepedőzik, eldögöuyözik az ártat­
lan lélekkel sétáló irét. Ez az iró dija.

Más alkalommal a nők lelkitehetsógeiről ir, még 
pedig igen hizelgön, meleg hangon elimeróssel, hogy 
legalább a nőknél tegyen szert népszerűségre, ha már a 
férfiak előtt eljátszodta szerencséjét. Lelkesültsóge azzal 
tetőződik be s egyszersmind elmefuttatása azzal végződik, 
hogy: „becses alkotásokat is teremt a nők fájó humora“. 
De czikke szerencsétlen vóletlensógből éppen a marhák 
száj s lábfájásról szóló kiollózott reczept mellé kerül. S 
mi baj van ebben? Az, hogy a két egészen különnemű 
czikk, szerfölött megbarátkozik egymással. Meg annyira, 
hogy egy-egy betű átugrik a másik czikkbe, szerelmes 
ölelgetéssel vegyülve össze az idegen betűkkel. „A nők 
lelkitehetsógóről“ szóló czikk utolsó szava: „humora“; 
és a reczept első szava: gyanta, gyömbér, vagy más 
gy-vel kezdődő gyógyszer neve. A kezdő belük helyett 
cserélnek, gy a h-val, lesz gyumor és hömbór. Jön a 
corretor. Neki is van ismeretsége nőkkel, de van disznó­
val meg tehénnel is. Most inkább érdekli őt a reczept, 
mint a nők lelkitehetsége s igy a hibás „gyumora“ szót 
egészen a marhák száj és lábfájásáról szóló orvosi tanács 
szellemében javítja ki és hangzik következőképpen a nők 
lelkitehetsógóről íellengzően ékes irálylyal értekező el­
mélkedés utolsó raondota:

„Így tehát, a mint a történelem s az élet példái 
fényesen bizonyítják, nemcsak, hogy van hajlamok a 
művészi alkotások iránt, hanem magasabb tehetséggel is 
megvannak áldva, hiszen művészi becsesei biró alkotá­
sokat is teremt a nők fájó gyomra 1“

Szegény, szerencsétlen flótás! Atkozott sajtóhiba! 
Senkisem fogja sajtóhibának tartani, hanem malitianak, 
illetlen csintalanságuak az iró részéről. S ezzel letűnik 
csillaga a nőknél is. Végre annyira megy ellene az el­
keseredés és gyűlölet, hogy a szerkesztő kénytelen lesz 
minden czikkót visszaküldeni és mindörökre elutasitni 
lapjától.

Szedők, correctorok, betűk legyetek könyörületeseb­
bek az uj évben az irka-firkák iránti

belső fontosabb paedagogiai elv vezetvén, hogy úgy a 
szülők látván a közös tanitás nagyobb sikerét, hajlandób­
bak lesznek gyermekeiket köziutózetekbe adni s ez által 
anyagilag és erkölcsileg is támogatni, emelni. — Ilyen 
eszméktől vezéreltetve nyitott nehány nevelő társával 
(Finály, Sámi nevelők és Berde s Kovács tanárok) 1851. 
egy magán iskolát több úri család gyermekei számára, 
s tartották fenn mindaddig, mig Sámival együtt az érd. 
ref. egyházkerületi főtanács által a kolozsvári ref. főtano­
dához tanárrá hivatott meg, a magyarnyelv és irodalom 
tanszékét elfoglalta, midőn a magán iskola abba ol­
vadt bele.

1853 ban jelent meg olvasókönyve I. folyamának 
első fele javított és második felének első kiadása, melyet 
nemsokára a Csemegék második javított és versekkel bő­
vített kiadása követett.

Hogy úgy a Csemegék, mint olvasókönyve mily 
örömmel fogadtatott szülők, nevelők és tanítók által, mily 
általános közkedveltségnek örvendettek, fényesen mutatja 
azon körülmény, hogy bár első kiadásuk után azonnal 
kitörtek 48—49 mindent elseprő viharai, ily rövid időn 
második kiadást értek, minden hirdetés és a szerzők 
szerénységével össze nem férő dobverós nélkül.

Három évig tanított, mint segódtanár magyarnyelvet 
és irodalmat a gimn. 4 felső osztályában, ezenkívül ne­
velés és oktatástant az úgy nevezett theol. előkészítő 
osztályban s az akkor kísérletképpen felállított tanitókópző 
intézetben, a nála ismert buzgósággal, megnyerő modo­
rával, szivének szerető melegével kötelezvén le tanítvá­
nyait. — Ugyanez évben, mint jegyző vett részt azon 
tervezet készítésében, melynek czólja volt egy erős theol. 
és képezdei szemináriumot összpontosítva létre hozni az

CSAjtNOK.
A csendőrség eredete.*)

Szak-közlemény a m. kir. csendőrség évkönyvéből. —
VII. Károly franczia király volt az első uralkodó, 

ki — miután az angolok elleu 1420-1436-ig folytatón 
hadjáratai alatt, hadra kelésre kötelezett hűbéresei uieg- 
bizhatlansága felöl, magának részben igen szomorú ta­
pasztalatokat szerzett — 1429. táján önként vállalkozott 
lovagok, ezek fegyvernökei és toborzott zsoldosokból ál­
landó testőr-csapatokat szervezett és ez által a már ha­
nyatlóban volt harczosi állásnak szilárdabb alapot és fej­
lődésre vezető irányt adott. Ezen állandó harczosok együt­
tesen „gens d’armes“ vagyis magyarul szó szerint „fegy­
veres emberek“-nek neveztettek s később a franczia lo­
vasság zömét képezték. Midőn aztán később a különféle 
csapatok, különböző fegyverzetük és lovaik minőségéhez 
képest, szintén különféle elnevezéseket nyerlek, akkor a 
királyi testőr-lovasság kapta a „Gens d’armes“ nevet.

Az első franczia forradalom hadseregeiben a „Gens 
d’armes“ csapatok, mint tábori rendőrök szerepeltek, 
mig végre I. Napoleon császár azokat Francziaország ha­
tárain belől teljesítendő közbiztonsági szolgálatra alkal­
mazta. — Ezen „Gens d’armes“ ok jó magaviseletü, ki­
próbált, háboruviselt katonákból egészittetvén ki, különös 
kitüntetésekben részesültek s különös jogokkal és elő­
nyökkel bírtak: katonai szervezetük, habár a köztársaság 
alatt már vegyesen gyalogosok és lovasokból állottak, kü­
lönösen az ezredek (a köztársaság álalt féldaudárok) szervi 
tagozására nézve, inkább a lovasság szervezetének felelt 
meg, mely szerint minden ezredosztályokra, ezek szár­
nyakra, ezek ismét szakaszokra és minden szakasz két 
sectióra oszlottak, a sectió a szétszórtan elhelyezett őr­
sökből állott; ezen őrsök, melyek vegyesen gyalogosok­
ból és lovasokból, azaz két különböző fegyvernemből ala­
kultak, habár a testület legkisebb szervi egységét képez­
ték is — „brigade“ nevet. — parancsnokaik pedig „bri­
gadier de la gens d’armerie“ czimet viselték.

Miután 1. Napoleon az Olaszországban — de főleg 
— Lombardiában elharapódzott brigantaggiót sem hadi- 
rögtönbiróság által, sem mozgó portyázó-csapatoszlopok 
által kiirtani nem volt képes — 1805-ben Lombardiában 
franczia mmtaszerint szervezett „Gens d’armes“ ezredet 
állított fel, melynek törzsállomása Milánó volt.

(Folytatása következik.)

A hónapok.
— Sylveazter éji mese. —

(Németből fordította B. E.)
(Vége.)

11. Abüvös szekrényke.
Midőn Christián másnap reggel felébredt, a ke- 

mencze padkáján találta magát. A szoba szépen volt ta­
karítva s a tegnapi mulatságnak nyoma sem látszott 
annyira, hogy hajlandó volt az egész kalandot egy külö­
nös álomnak tekinteni. Némi csekélységet fizetett az ójeli 
száláéért s újra megkezdte vándorlását, az újév hideg 
szürke reggelén. Csípős szél fújt, a hó is kezdett szállin­
gózni, de ez őt, mivel nem háborította, jó kedvvel lépdelt 
s folyton a tegnapi estével foglalkozott.

*) Minthogy hazánkban még ma is sokan vannak, kik ezen 
fontos intézmény keletkezését és szervi tagozását nem ismerik — 
nem tartjuk érdektelennek — részletes ismertetését. Szerk.

Mentői többet-gondolt reá, annál hihetetlenebbnek 
tűnt neki s mégis minden apróság élénken állt emléké­
ben. A hó egyre hullt, nehéz volt az ut s folyton vala­
mi nyomást érzett a mejjón; be nyúlt a zsebébe, hát ki­
húzza a dobozt, melyet az öreg úrtól kapott. Nézegeti, 
felnjiij.i.. — üres. Újra bezárta és gondolkozott a szava­
kon, miket Deczember mondott neki. Ámbár nem igen 
hitt a dobozka büverejóbe, mégis önkónytelenül elgon- 
dolá: „Ha most egy kényelmes kocsim lenne még pe­
dig befütve, négy lóval, kocsissal, inassal s minden hoz­
závalóval, mennyivel gyorsabban haladhatnék kitűzött 
czélomhoz“.

Álig gondolta el ezeket, egyszerre a dobozkából 
sajátságos dobogás és zörgés hallatszott. Felnyitja, hát 
egy gyönyörüsógea kis négyes fogatot lát benne; de az 
oly piczi volt, mint egy játék-szer, a lovak csak akkorák, 
mint valami kis egerek, a kocsis, inas pedig nem volt 
nagyobb egy mezei szöcskénél. — Christián elmosolyo­
gott s gondola; már most mit tegyen ö ezzel az apró­
sággal? Letette a földre, hogy lássa miként fognak mo­
zogni a kicsi állatok. Csakis ezt kellett tenni, mert egy­
szerre felnyilt a dobozka oldallapja, mint valami kapu, 
a fogat kiröhögött belőle és elkezdett minden nőni, any- 
nyira, hogy néhány perez alatt utasunk kényelmesen 
eltérhetett benne. Mérhetetlen lett a jó Christián öröme, 
midőn a négy tüzes paripa elkezdett vele repülni. Miután 
kitombolta magát örömében, gondolta, megkísérli még egy­
szer a doboz büverejót és azt kívánta; bár egy rend­
beli uj öltözet lenne benne, mivel az övé már nagyon 
kopott, sőt rongyos is volt. Felnyitja s ima benne látja 
a kiváut holmit. Az uj öltönyt felöltötte", de ekkor már 
éhes is volt s egy jó reggelit óhajtott, azt is megkapta. 
Végre pedig azt kívánta, hogy zsebe színig teljen meg 
aranyai s ez is teljesült. Megérkezett végre utazása czól- 
jához, a legelső vendéglőbe szállott, követelése felhajtá­
sara többé nem is gondolt, hanem elhatározta, az egész 
évet utazással eltölteni, ügy is tett; bejárt sok országot, 
mindenütt sok jóval volt a szegények iránt, pénzt osz­
tott, az adósok börtönében ülőket kivallotta, a szegény 
jegyeseket kthazasitotta, iskolákra s mindenféle jótékony 
czelokra bőven adakozott.

Ilyen elettei ujr az óv vógefeló közeledett; de nem 
leledte a Deczember figyelmeztetesét, miszerintt a doboz 
csak Syiveszier esteig marad birtokába. A hazatérésre 
gondolt. Huzajaba vásároltatott egy nagyszerű birtokot, 
azon városban pedig, hol zsugori fivéré laaott, egy gyö­
nyörű palotát vett, azt a legteuyesebbeu berendezieU«. 
Híre ment a varosban a meses gazdaságú uabobnak. A 
lakósok, köztük Hanzi is alig várták, hogy lássák, nem 
is gondolták, hogy az a szegényen elment Christián 
volna.

Midőn palotája elkészült s Christián beleköltözött, 
bárom egesz nap nem tett egyebet, mint a dobozkából 
szedte ki az aranyakat. E munkáját végezve, felöltözött a 
legdíszesebben és elment a fivére látogatására. Ez nem 
akart hinni szemeinek, midőn látta, hogy a nábob csak­
ugyan nem más, mint Christián, kivel ő oly rutul bánt.

— Bátyám! — szólt Christián, — vissza akarom 
vásárolni tőled a gyűrűmet, melyet éppen ma egy éve 
vettél meg tőlem, még pedig tízezerszeresen fizetem 
vissza.

Ezzel intett inasának, ki alig birta kehozni a tíz­
ezer darab arauynyal telt zsákot, melynek tartalmát kitöl­
tötték az asztalra. Hánziuak szeme ragyogott a sok, csil-

addig 4 főiskolánál szétosztott theol. tanfolyam helyett. 
Ezen tervezet alapján állíttatott fei Kolozsvárit még 
ugyanazon évben a nagyenyedi Bethlen-főiskola költségén 
és igazgatása alatt, mely akkor még romjaiban hevert s 
a romok felett a megsemmisülés hideg szele fujdogált — 
az ev. ref. theol. fakultás ideiglenesen Kolozsvárit, mig 
a íöidszinóről elpusztított és halottnak vélt enyedi főis­
kola teljes gimnáziummá növi ki magát. Az egyházkerület 
népes közgyűlése e központosított intézethez választó meg 
rendes tanárul, rábízván a szervezendő tanitókópezde igaz­
gatását is.

Nevelői kötelezettsége már vógefeló járván, mielőtt 
a megtisztelő tanári és képezdei igazgatói állást elfoglalná, 
hogy uj állomásának annál kiválóbban megfelelhessen, a 
már széles körű és sokoldalú ismeretekkel biró férfi az 
egyházkerületi főtanács engedelmével még egy második 
külföldi útra indul, növendékét a berlini egyetemre kísé­
rendő. Becs, Prága, Drezda és Lipcse nevezetességeit 
tüzetesen megszemlélvén, ezen útjában szerződött Prágá­
ban a Haase-féle betűöntődé fejével a kolozsvári tanárok 
által dolgozott latin-magyar szótár részére alkalmas szép 
betűk öntése és próbaiv nyomása tárgyában. — Berlinbe 
érve egyes régi tanárait hallgatta meg látogatva a neve­
zetesebb tan- és nevelő intézeteket s a kiválóbb tanító és 
paedagogusokat saját házánál, barátságos tüzehelyónól 
keresve fel, kik a már érett szakembert a legszívesebben 
fogadták s tanítói praxisok és irodalmi ismereteik gaz­
dag kincstárát nyiták meg előtte. De lególvezetesebb és 
lélekemelőbb órái azok voltak, melyeket a már nyugalom­
ban élő nagy Diesterweg házánál töltött, kit rajongásig 
szeretett s kiről öuóletleirásában jellemzőleg igy ir: „A 
ki szerencsés volt a genialis Diesterweget látni akár csa­

ládja körében a forrongó napi kérdésekről, szereplő egyé­
niségekről szokott gyors szaggatott modorában, szikrázó 
éllel és élczezel nyilatkozni, akár a tanitókópezde tanter­
mében nagyszabású nevelés oktatástani elveit fejtegetni, 
az abskurántismusl, sehlendriánismust kíméletlenül osto­
rozni, a polgári erényt és hazaszeretetei dicsőíteni; vagy 
mintaleczkét tartva lelkes és a mestert rajongásig sze­
rető tanítványainak kedveuez tantárgyaiból, mikor kifo­
gástalan dispozitió, a talpraesett illustráló példák, világos 
szabatos kifejezések, a kísérő tűz, eróly, s a felvett tárgy 
iránti lelkesedés a szó valódi értelmében gyújtó, lélek­
emelő hatással valáuak minden jelenlevőre ", — mondom 
— a ki ezeknek tanúja lehetett, sohasem fogja felejteni 
a nagy mester bűvös hatását“.

Éppen ez időre esik a hires R e g u 1 a t i v-korszak 
s Gáspár közvetlen láthatta az élet-halál harczot, milyet 
Poroszország papi és tanítói kara sohasem ért, midőn a 
kulturális reakczlo, az orthodox és feudális 
párt „Umkehr der Wissenschaft“ jelszava 
nem remélt diadalát ülte, mely egy időre Poroszországot 
lealacsonyitotta, a Pestalozzi-iskolákat egy csapással ob- 
ressirozó intézetekké degradálván, mikor az önálló tanitó- 
egvleteknek eltiltották a szabad szót s a türelmetlen 
papfelügyelő vesszője alatt csak jámbor konferencziákkónt 
existálhattak s midőn Poroszország szegény néptanítóinak 
hivatalvesztés terhe alatt tiltotta meg az egyetemes né­
met tanbógyülósekben való részvételt.

Diesterweg őt tisztelte meg azon bizalommal, hogy 
ajánló levelével, mint nem porosz jelenjék 1856. május 
13 —15 ón Gothábaa tartott egyetemes tanitógyülósen, 
tegyen jelentést a porosz tanügyi viszanyokról.

(Folytatása következik.)



lógó arany láttára, fivérét a legszívesebben látta és azon­
nal ebédre vendégeit! marasztalta. Ez alatt kikérdezte tőle, 
hogy és hol szerezte e rengeteg vagyont ? Christian el­
beszélte kalandját a hónapokkal, hogy azok mennyire 
megszerették ót, a miért oly kedvezően nyilatkozott fe­
lölök. Hánzinak nagy szeget ütött fejébe e dolog s leg­
forróbb óhaja a volt, hogy e dobozkát szintén birtokába 
kerítse. — Ma úgy is éppen Sylvester estéje van — szólt 
Christián, — menj el ama vendéglőbe és próbálj sze­
rencsét! — Hánzinak tetszett a tanács és legott, bérkocsit 
fogadott, a melyen odáig mehessen, az utón elgondolta, 
mi mindent fog ő ott azoknak a bolondoknak beszélni, hogy 
behízelegje magát. Nem gondolta, hogy ez épp oly ne­
héz lesz, mint mily nehéz lenne a földet forgásában 
megakadályozni.

Megérkezett. Ő is a vendéglőst látta meg legelő­
ször, kivel azonnal összeveszett, mivel ez őt is, mint 
Christiánt, nem akarta befogadni. A nagy lármára kite­
kintett Deczember s mondá a korcsmárosnak, hogy bo­
csássa be az utast. Végre hát bent volt! Ö is leült a 
kemencze padkájára, őt is azután az asztalhoz hívták, 
megvendégelték, szóval elein minden úgy történt, mint 
Christiánnal. De midőn kezdték véleményét kérdezgetni 
a hónapok felöl, hiába akart szép dolgokat mondani, nem 
tudott másképp beszélni, mint a hogy gondolkozott.

így hát a Januárt „jegesmedvének nevezte“ ; a 
Februárt, „bolondnak“, ki még a legkomolyabb embere­
ket is léhaságokra készteti; a Márcziust, „egy sáros, pi­
szok fészeknek“ ; áprilist, „álhatatlannak“, ki mindenkit 
boszant; Májust, „irigynek“, a ki mindenkit elront, ha 
a gazdának lenne is egy kis termése; Junius szerinte 
keveréke a tavasznak s a nyárnak, s tulajdonképpen 
egyik sem ; a Julius, vagy felette száraz, vagy túlságos 
esős; Augusztus egy közepes évre hoz hét rósz esztendőt, 
bosszúságot és csalódást; Szeptember éppen úgy van a 
gyümölcscsel; Októbert borpanesolónak szidta ; Novembert 
egyszerűen irtózatosnak nevezte és Deczembert újra Ja­
nuárhoz hasonlította, a ki azonkívül még elcsábítja az 
embereket haszontalan kiadásra, hogy gyermekeiket min­
denféle ostobaságokkal ajándékozzák. így hát egygyen 
sem hagyott egy jó szálat sem, s midőn beszédét végezte, 
az egész társaság komoran, ülte körül asztalát.

Deczember legmélyebb zsebei egyikéből egy fekete 
dobozt vett elé s igy szólt: — Vedd ezen dobozt a mai 
est emlékére, a midőn ily szellemes ítéleteket hallattál. 
Egyre azonban figyelmeztetlek: ha életed kedves fel ne 
nyisd a mig otthon nem leszesz. Ezt jegyezd meg jól.
_ Hánzi mohón kapott a dobozka után ; de köszönetét
nem is várták meg, hanem Deczember nagyott ütött ha­
talmas öklével az asztalra, mire mindnyájan elővették 
hangszereiket s el kezdtek zenélni még pedig oly bor­
zasztóan, mintha a pokolnak minden ördöge ordított 
volna. Nosza megijedt Hánzi, csak nézte merre az ajtó, 
hogy meneküljön ? Kiérve, kocsiját már nem találta ott, 
mert a kocsis is megijedt az éktelen lármától és elnyar­
galt. — így hát hideg zivataros éjjel gyalog kelle visz- 
szatérnie a városba. De 6 nem érzett sem hideget, sem 
fáradságot; szemei előtt csak a sok arany csillogott, mely- 
lyel 6 egész házát megakaita tölteni, úgyszólván fürödni 
akart az aranyban. — Fáradtan, átázva, sárosán érkezett 
haza a kora reggeli órákban; de mielőtt kipihente volna 
a fáradságos utat, megakarta próbálni a dobozka büvere- 
jét. az asztalra tette 8 kívánta legyen színig tele kör- 
möczi aranynyal. Beszkető kézzel emelte fel a dobozka te­
tejét ", de aranyok helyett kis szürke egerekkel volt tele, 
melyek apró fekete szemeikkel gúnyosan látszottak reá­
tekinteni. Hirtelen beakarta fedni, de nem lehetett, mert 
egyszerre kiugrállak az egerek s egy pillanat alatt ellepték 
az asztalt, s aztán az egész szobát; mindent elrágtak, a 
drága bútorokat, szőnyegeket, függönyöket mind elpusztítot­
ták. Kirágták az ajtót, mely a kincsesszobájába vezetett; ki a 
kincses-szekrény ajtaját, melyből kigurult a sok arany, mit 
az egerek, mint valami czukros mandulát úgy ropogtat­
tak; az értékpapírokat, a könyveket, szóval minden va­
gyonát tönkre tették. — Égre meredt hajjal, tajtékzó 
ajakkal, kezeit kétségbeesetten tördelve nézte Hánzi e 
pusztítást, melyet képtelen volt megakadályozni. Kétség­
beesett kiáltással: „az egerek 1 az egerek!“ felrántotta az 
ajtót, kirohant a házból, végig futott az utczákon mig a 
folyó partjára ért, ott még egyszer felorditott és beugrott 
a vízbe. Senki sem látta, mert a korai órákban az utczák 
üresek voltak, igy hát segélyére sem lehettek.

Reggel a gazdasszonv csudálkozva nézte, hogy a 
házban minden ajtó tárva-nyitva; gazdájának pedig az 
ágya érintetlen. Különben minden úgy volt mint máskor 
s az egerek által tett pusztításnak semmi nyoma. Ugyan 
azon reggel találtak egy holt testet a vízben s egy hajós 
emlékezett, hogy az éjjel hallott valami kiabálást: „az 
egerek I az egerek!“ s aztán a vizbe egy nagy locs- 
esanást! a házat és egyéb birtokait Christián örökölte, kit 
ez alatt már felismertek a városiak. Örökségét elosztotta azok 
közt, kiket fivére egész életén át károsított. Vagyonát 
tovább is nemes czólokra fordította. Később megnősült 
elvett egy jó családból való derék szép leányt, ki idővel 
sok szép gyermekkel ajándékozta meg, s boldogan élt 
velők élete fogytáig, sokszor emlegetve Sylveszter éj­
szakáját.

VEGYES HÍREK.
_ Uj növény. Az erdélyi részek, különösen me­

gyénk területe is több kiváló növény leihelye, melyek 
némelyike eddig még ismeretlen volt. Ezek felfedezésé­
ben s meghatározásában maradandó becsit munkásságot 
fejt ki megyénk érdemes alispánja C s a t ó János királyi 
tanácsos ur, ki mint botanikus, zvologus és ornithologus 
gyűjtéseivel és munkálataival a külföldön is szép nevet 
vívott ki s ennélfogva számos tudományos társulat tagjaivá 
lett választva. így közelebb a múlt évben a „borok a“ 
egy eddig ismeretlen faját határozta meg, mely Remete 
község határát képező hegységen fordul elő s melyet dr. 
Kanitz Ágostnak — a „Növénytani Lapok“ megalapító­
jának — tiszteletére: „Juniperus Kanitzii“ névre 
keresztelt el.

— Csekme Ferencz helybeli ev. ref. segódlelkósz 
és főiskolai ellenőr, ki a kovásznai lelkószi állomásra — 
négyszeri leszavazásnál mindig egyenlő szavazatot kapott 
volt, Benkő Gyula udvarhelyi tanárral szemben — és 
a hol a kettő közüli kinevezés főtiszteletü Püspök urra 
bízatott, — a mint halljuk — önként visszalépett s a 
püspöki kinevezés elől okosán kitért. Mi csak fájlalni 
tudjuk tettét, mert kinevez tetőséhez biztos reményei lehet­
tek volna. Benkő Gyula megerősítése igy minden kétsé­
get kizár s valahára mégis csak véget ér az oly hossza­
san tartott papválasztási ügy Kovásznán.

— Poszkiszli történet. A mint levelezőnk értesít, 
Balázsfalván szinte baj történt a postával, s ha a nem­
zetközi tolvaj banda, avagy valamely passionátus mákvirág 
véletlenül oda vetődött volna, csinos fogás jut részébe 
minden nagy veszély nélkül. Az történt ugyanis, hogy 
egyik éjjel átvevőn a posta legény és a kocsis az érkező 
vonatról a postacsomagokat, bezárták a postakocsiba s 
addig, mig a másik vonat megérkeznék, csöndes álomba 
merülnek. — A pegazusok pedig megunván a várako­
zást, a malomudvarába ballagtak. Persze lett riadalom a 
felébredett személyzet között. Már a postamester is meg­
adta magát a keserves corsnak, midőn egy pár legény, 
kik a malomudvarban megismerték az idegen jószágot, 
visszaterelték a jámbor állatokat a pár ezer írt értékű 
szállítmánnyal együtt.

— Idegrázó sérülés történt Nagyenyeden, mely 
lótrejövetelónek módját illetőleg aligha nem a legritkáb­
bak közé tartozik. Egy béres saját vigyázatlanságából oly 
szerencsétlenül esett egy szekérnek hegyes gyaksájára, 
hogy ez czombjának lágy részein atfuródván a szó szoros 
értelmében felnyársalta a bérest, ki mindaddig e bor­
zasztó helyzetben maradt, mig a segély kiáltásaira be- 
csődült emberek sok vesződséggel a gyaksával együtt fel­
emelték s ezt aztán az erősen vérző sebből kihúzták. A 
sebet azonnal szabályszerüleg bekötözték, de a szeren­
csétlen cseléd még nagyon hosszas betegeskedóssel fog 
lakolni gondatlanságáért.

— A közmunkának le nem szolgált része, vala­
mint a hátralékos váltságösszeg is jelentékeny magasságra 
emelkedett megyénkben a közelebbi években. A köz- 
igazgatási bizottság január, havi ülésében erélyes in­
tézkedéseket tett, hogy e hátrányos körülményen mi­
előbb segítve legyen. Mig az utbiztosi intézmény is újó­
lag fog rendeztetni, a közigazgatási bizottság megfelelő 
pénzjutalmazásban részesítette azon utbiztosokat, kik a 
múlt évben odaadó buzgésággal teljesítették kötelességüket.

— A beállott fagy megszabadított valahára a sár­
tengertől s a gazdák aggodalmainak is megszüntette egy 
részét. Most már egy-kót fris hó nagyon jól fogna a di­
dergő vetéseknek. Nagy ideje is volt már e fordulatnak, 
mert a borostyánrügyek nagyon merészen kezdtek duz- 
zadozni s a komló ina arasznyira nyúlt, szóval az alig 
elszenderült tenyészet már kezdte dörzsölni szeméből a 
rövid álmot. Most már újra üdítő álomba merült, hogy 
megifjodva s megerősödve láthasson majd a fejlődés nagy 
munkájához.

— A Beth 1 en-főiskoIával kapcsolatos elemi is­
kola félévi vizsgálatai január hó 28- és 29 ikón fognak 
megtartatni a következő sorrendben: 28-án d. e. 8—11-ig 
a 3. el. osztály, d. u. 2—4-ig az 1. el. osztály; 29-ikón 
d. e. 8—11-ig a 4. el. osztály, d. u. 2—4-ig a 2. el. 
osztály (gyakorló iskola) — vizsgázik.

— Kovács József helybeli gyógyszerész ur a 
Bethlen-főiskolában tanuló 3 jó igyekezető gyermek fel­
ruházására 34 irtot ajándékozott. Fogadja ezért a nyil­
vánosság előtt is szives köszönetünket. Az igazgatóság.

— A kozslárdi hadi kitérőn, mely a Gyulafehér- 
vár-balázsfalvi vasúti távolság megröviditósóre van szá­
mítva, a síneket közelebbről lerakták.

— Szabó Árpád in. írnok, hosszas szenvedés után elhalt, te­
metésén a m. tisztviselők s a tűzoltó egylet testületileg részt vett.

* nTHE GRESHAM1' életbiztosító-társaság Londonban. 
Ezen társaságnak az 1886. év juuius hó 30-án letelt 38-ik üzletévéről 
szóló jelentése, mely az 1886. deczember 20-án megtartott rendes 
közgyűlésen a részvényeseknek bemutattatott, már megjelent. Ez évi je­
lentés főbb körvonalaiban a következő adatokat szolgáltatja. A lefolyt 
év eredménye kiválóan kedvező. Ez év folyama alatt 6594 biztosítási 
ajánlat több mint 61.584,975.— frank értékben lett a társaságnál 
benyújtva, melyekből 5889 ajánlat több mint 52.823,975 frank érték­
ben fogadtatott el, melyekért a megfelelő számú kötvények tényleg 
ki is állíttattak, a visszbiztositásokért fizetett összeg levonása után

Ny. Wokál János gyorssajtóján Nagyenyeden,

a díjbevétel frk 14.562,065 10 Ctsra rúgott, mely összegben a frk 
1.898,095-10 Cts tevő első évi dijak bennfoglaltatnak. A kamatszámla 
mérlege frk 3.996,136 05 Cts tett, és a díjbevételhez csatolva, a tár­
saság évi jövedelmét frk 1S.®5S,201‘15 Cts-ra emelte. Az év folya­
mán a társaság által életbiztosítási kötvények után kifizetésre utal­
ványozott összegek frk 7.478,425-— rúgtak. A kiházasitási- és ve­
gyes biztosítási szerződésekből eredő már esedékes követelések, frk 
2.369,470-43 Cts-ot tettek. Kötvények visszavásárlásáért frk 996,826.98 
Cts lett kiadva. A szerződések pontos betartását garantáló biztosítási 
tőke frk 3.491,15719 Cts-al emelkedett. - Az üzletév végén a tár­
saság oselekvő vagyona frk 94.408,165-62. Tőkeelhelyezés: frk 
2.083,296-67 a brit. kormány értékeiben, frk 1.220,697-92 az indiai 
és gyarmat kormány értékeiben, frk 15.052,543 02 idegen állami ér­
tekekben frk 3.765,076-98 garantált és elsőbbségi vasúti részvények­
ben, fik 34.064,609 17 vasúti- és más kötlevelekben frk 14.7 6,825 
ingatlanokban, ideértve a társaság budapesti és bécsi házait, frk 
10.005,205-20 jelzálogokban, és különféle értékekben frk 13.4o9,91T66C 

— Szerk. izeuet. a 1 v i n c z, a ,.magtár-egylet“ alapsza­
bályainak bátraié v ' részét kérjük beküldeni, hogy magunkat 
tájékozhassuk.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYAR! KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS____ TÖRÖK BERTALAN
Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Sz. 3040-1886.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A n.-enyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré 

:eszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak tibori lakos Faór Kosz- 
ándin végrehajtást szenvedő elleni 95 frt 25 kr tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék a 
aagyenyedi kir. járásbíróság területén levő Krakkó község határán 
fekvő 474. szám telekj könyv ben A+ 1—6. rendszám alatt felvett in­
gatlanok fekvőkre az árverezés 332 írtban ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1887. évi január 28-ik napján délelőtt 10 órakor Krakkó köz­
ségházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10 % -át vagyis 33 frt 20 krt készpénzben vagy az 1881. évi LX. 
t.-cz. *2. §. jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
l-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban ki­
jelölt ovadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Nagyenyeden, 1886. szeptember 28-an.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkkvi hatóságtól.

Hirdetmény!
Egy 10 év óta fennálló jó forgalom­
mal biró szatócs üzletemet a várszeg- 
utczában több évre bérbe kiadom.
2-4 Cservény Mátyás

szatócs.

I Az alkalmatlan és ártalmas

FOGKŐ
Dr. POPP J. G. cs. kir. udvari fogorvos hírneves

növény fogpor
használata által a legkönnyebb módon eltá- 

volittatik.
E szer akként tisztítja a fogakat, hogy ennek minden­

napi használata által nemcsak az annyira terhes fogkő 
távolittatik el, hanem fehérségében, mint finomságában mind­
inkább gyarapodik.

Egy iskátulya ára 63 kr o. é.
Harmincz éven át jónak bizonyult

ANATHERIN SZÁJVÍZ.
Dr. POPP J. G.-től cs. kir. udv. fogorvos

— BÉCS, 1. Bognergasse 2. —
Gyökeres gyógyszer mindennemű fogfájás ellen, — úgy­

szintén a szájíireg és a foghus mindennemű betegsége el­
len. Jónak bizonyult öblögető viz az idült torokbajoknál 
és Dyphteritisnól, megkönnyíti a fogjövóst a gyermekeknél 
és nélkülözhetlen az ásványvíz ivóknak. 1 nagy palaczk 
1 frt 40 kr, 1 közép 1 frt, 1 kiesi 50 kr.

ANATHERIN FOGPÁSTÁJA üvegszelenczékben 1 frt 
22 krral, jónak bizonyult fogtiszt:tó szer.

ILLATOS FOGPÁSTÁJA. Rövid használat után vakító 
fehér fogak, a fogak természetes és müfogak ápolására és a 
fogfájás megszüntetésére, darabja 35 kr.

FOG ÓLMA igen gyakorlati s a legbiztosabb szer a 
lyukas fogaknak önólmozózására. Ára dobozonként 1 frt

a dr. Popp orvosi növényszappan
kitűnő pipere-szer, a sömör kiiteg, a majfolt es szeplő el­
len, a tiszta üde arezbőr előmozdítása és fenntartására, az 
atka, pörsenés, tisztátalan arezbőr, kellések ellen, darabja 
30 krajezár.

£«y A hamisított Anatlierin szájvíz — a vegyelem-
zés kimutatása szerint — az egészségre nézve ártalmas ke­
verékekből van készítve, miért is annak vételétől óvakodjunk.

gpy A t. közönség felkéretik világosan Popp cs. k.
udvari fogor v o s-féle készítményeket kérni, s csak 
az olyakat fogadni el, melyek saját védjegyemmel van­
nak ellátva. 1

Becsben, Budapesten és Innsbruckban több hamisító és 
elárusító újból érzéseny pénzbüntetésre Ítéltetett.

Kapható: Nagyenyeden Varró F. gyógy., Kovács J. 
gyógy. Marosujvá.vt Eraekujváry S. gyógy. Toroczkón 
Veress St. gyógy. Tövisen Slafkovics H. gyógy. Veres­
patakon Moldovan L. gyógy. Abrudbány&n Remetei lg. 
gyógy. Gyéresen dr. Tomcsik J. gyógy. Felvinczen Kosa 
St. gyógy. Tordán Trajanovits G. gyógy., Vlits S. gyógy., 
Wolff és fia G. gyógy. Feketehalom Roimer A. gyógy. 
Balázsfalván Schiessl K. gyógy. Zalathnán Nagy K. 
gyógy. Radnót Seney K. gyógyszerésznél.
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